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Conheca o projeto

O Avalia e Aprende oferece propostas avaliativas que apoiam o processo de ensino e aprendi-
zagem a partir dos Mapas de Foco da BNCC, disponiveis para download de maneira gratuita. O
projeto esta organizado em trés conteudos avaliativos para cada ano do Ensino Fundamental
em Lingua Portuguesa e Matematica. O primeiro sdo descricoes de aprendizagens, que reinem
uma sintese das aprendizagens que se espera que os estudantes mobilizem ao final de cada
ano escolar. O sequndo conteudo reune avaliagoes diagndsticas para apoiar na identificacao
das aprendizagens consolidadas ou possiveis defasagens. O terceiro oferece atividades formati-
vas para apoiar o desenvolvimento das habilidades da BNCC. Assim, o Avalia e Aprende ajudara
na implementacao de um processo avaliativo processual e a favor da aprendizagem.
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Vocé esta aqui:

Etapa 2 - avaliagoes
diagnosticas

Conjunto de itens em diferentes
formatos que apoiam na identificacao
das aprendizagens consolidadas ou
possiveis defasagens, contribuindo
para a construcao de um diagnodstico
que auxilie na priorizagao das inter-
vengoes pedagogicas.

Referéncias técnicas para apoiar

na identificacao das aprendizagens
esperadas de serem consolidadas ao
término de cada ano escolar, con-
tribuindo para tornar mais visiveis a
observagao da mobilizacao dessas
aprendizagens pelos estudantes. As
descri¢des estao organizadas por ano aprendizagem Diagnc')sticas

escolar e componente curricular. . . ) .
P Avalia e As atividades formativas sdo um

conjunto de tarefas a serem intro-
Aprende duzidas no planejamento das aulas,

que viabilizam a utilizagao da ava-
liagdo formativa enquanto pratica
pedagogica. As atividades trazem

rubricas para orientar a interpreta-
¢ao das acodes realizadas pelos es-
tudantes em determinada tarefa. Os
exemplos de atividades formativas
estao organizados por ano escolar e
componente curricular.

Descricoes de Avaliagoes

o
a’

Avaliagoes
Formativas
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Apresentacao das avaliagoes diagnosticas

Uma vez que as redes de ensino e as escolas tenham dominio do que os estudantes devem saber (conhecimen-
to) e saber fazer (competéncia) ao término de cada ano escolar, conforme as Descri¢coes de Aprendizagem apre-
sentam, € essencial fornecer instrumentos que permitam aos professores identificar o nivel de dominio de seus
estudantes em relacao as aprendizagens esperadas. As avaliagdes diagnosticas incentivam uma cultura avaliativa
centrada na aprendizagem, pois a partir delas € possivel revelar os conhecimentos e as habilidades prévias dos
estudantes e, assim, identificar defasagens e ajustar o planejamento que antecede as ac¢oes didaticas. As ava-
liagdes diagnodsticas do Avalia e Aprende foram desenvolvidas a partir das habilidades da BNCC, priorizando as
aprendizagens focais dos Mapas de Foco, oferecendo, assim, itens que refletem a priorizagao curricular tao ne-
cessaria neste contexto de impactos da pandemia na aprendizagem. O projeto disponibiliza 200 itens diagnosti-
cos em diferentes formatos (selecao de resposta Unica, selecao de multiplas respostas, resposta construida curta
(escrita) e resposta construida oral), organizados em dois cadernos variando de 5 a 13 itens cada, por ano escolar
e por componente curricular: o caderno 1olha para as habilidades pregressas, por isso recomendamos que sua
aplicacao seja feita no inicio do ano; e o caderno 2 olha para as habilidades do ano em questao, o que torna sua
aplicacao mais apropriada no decorrer do ano.

Cada caderno também conta com duas versoes para download:

—> caderno do professor, com: itens, materiais necessarios para aplicacao, parametros de interpretacao das res-
postas e gabarito comentado; e

—> caderno do estudante, um material consumivel e desmembravel para impressao e aplicagdo com os alunos,
favorecendo diferentes formas de aplicac3o. E possivel baixar o caderno do estudante com todos os itens de
um ano e componente ou navegar item a item e fazer o download de cada um separadamente. Essa flexi-
bilidade na disponibilizacao dos itens permite que o usuario selecione conforme suas prioridades, podendo
escolher itens que estejam mais proximos do seu planejamento.
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CADERNO 2

Na recepgao de um hospital, um funcionario é responsavel por manter fichas numeradas em ordem cres-
cente e distribui-las, dessa forma, a cada paciente que chega. Em certo momento, esse funcionario tinha

EF04MAQT as seguintes fichas em maos, que deixou cair no chao, embaralhando-as:

Ler, representar, comparar ou
ordenar nuUmeros naturais até 10 000.

Resposta curta registrada.

1324 | (2134 | (1234 | (1423 | ({4231 | | 2143

Coloque os numeros dessas fichas na ordem em que o funcionario devera organiza-las.
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Gabarito comentado:

1234-1324-1423-2134-2143 - 4231

O estudante que acerta a questao demonstra que leu e compreendeu cor-
retamente o enunciado, sendo capaz de comparar e de colocar em ordem
crescente nUmeros naturais de até quatro digitos. Ele inicia a analise pela or-
dem das unidades de milhar e separa, primeiro, os nUmeros que iniciam com
o algarismo 1. Em sequida, analisa os algarismos da ordem das centenas, cujos
algarismos sao 2, 3 e 4. Assim, ele estabelece uma primeira ordenagao:

1234-1324-1423

Depois, observa os numeros que tém 2 na ordem das unidades de milhar,
analisando os algarismos que ocupam a ordem das centenas. Constatando
que os algarismos que ocupam a ordem das centenas sao iguais em ambos
0s numeros, analisa a ordem das dezenas, obtendo:

2134 -2143

Por fim, ele acrescenta o nUmero cuja ordem da unidade de milhar é
ocupada pelo algarismo 4.

Parametros para a interpretacao de respostas

> 4231 -2143-2134-1423-1324-1234

Essa resposta sugere que o estudante € capaz de comparar e de ordenar
numeros naturais até 10 000. Porém, ou ele ndo leu adequadamente o
enunciado ou ele inverteu o significado dos termos “crescente” e “de-
crescente™. Nesse caso, deve-se revisitar os significados e as diferengas
entre esses dois conceitos.

1

9 10 1N 12 13

2> 1234-1324-1423-2143-2134-4231

Essa resposta sugere que o estudante analisa os algarismos que ocu-
pam as ordens da unidade de milhar e da centena, porém nao avalia as
demais ordens. Uma hipotese é a de que nao tem seguranga quanto a
compreensao das caracteristicas do sistema de numeragao decimal, ou
a de que ndao mantém a concentragao necessaria para a realizagao des-
sa analise, que envolve multiplas etapas. E importante, entdo, propiciar
oportunidades para o aprofundamento desse conteudo.

2> 4231-1423-2143-1324-2134-1234

Essa resposta sugere que o estudante nao observa globalmente a
ordem de grandeza dos numeros. Ele aplica mecanicamente um proce-
dimento de analise algarismo por algarismo, comegando da ordem das
unidades, passando a ordem das dezenas, das centenas e, por fim, das
unidades de milhar. Essa “analise invertida” sinaliza que o estudante ou
ndo compreende as caracteristicas do sistema de numeracao decimal,
ou, mesmo reconhecendo globalmente a ordem de grandeza dos nime-
ros, opta por aplicar um procedimento mecanico de ordenagao - algaris-
mo por algarismo -, mas o faz de forma equivocada.

4‘& reuna
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Habilidade Mapas de Foco: EF0O4MAQ2

Descritor: Compor e decompor nimeros
utilizando a escrita aditiva e multiplicativa.

Tipo de item: Selegao de resposta Unica com
quatro alternativas.

Caderno 2

1

12

13

-
ITEM
Observe o numero.
Quatro alunos fizeram a decomposicao desse numero de maneiras diferentes:
Rogério (80x10)+(50x10) +(7x10) +9
Gabriela (8 x1000)+(5x100)+(7x10)+9
Rosangela | (8 x100)+ (57 x100)+9
Guilherme (85x10)+(7x10)+9
Qual aluno acertou a decomposicao?
A) Rogério
B) Gabriela
Q) Rosangela
D) Guilherme
\.
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Parametros para a interpretacao de respostas

Gabarito:

O estudante que assinala esta alternativa demonstra ndo reconhecer o valor posicional dos algarismos, por isso nao seleciona adequadamente a
decomposicao de 8 579 por meio de adi¢oes e de multiplicagdes. Ele multiplica o valor absoluto dos algarismos por 10, independentemente das
A ordens que ocupam, exceto no caso da unidade. Nesse caso, € importante assegurar que esse estudante tenha estimulos diversos para ampliar
a compreensao do sistema de numeragao e dos processos de decomposicao e de composicao. O uso de materiais manipulaveis (abaco, material
dourado etc.) € aconselhavel, devendo ser feito sempre em conexao com registro numeérico, para que o estudante possa lhe atribuir sentido.

O estudante que acerta a questao, assinalando a alternativa B, demonstra reconhecer o valor posicional dos algarismos, que toma por base para

B . - . - e
realizar o processo de decomposicao por meio de adigdes e de multiplicacoes.
O estudante que assinala a alternativa C demonstra nao reconhecer o valor posicional dos algarismos, por isso nao seleciona adequadamente
a decomposicao de 8 579 por meio de adi¢coes e de multiplicagoes. Ainda, ele escreve multiplicagdes por 100, independentemente das ordens
C ocupadas pelos algarismos, exceto no caso do algarismo que ocupa as unidades. Recomenda-se, nesse caso, o uso de estimulos diversos para

ampliar a compreensao do sistema de numeragao e dos processos de decomposicao e composicao. O uso de materiais manipulaveis (abaco,
material dourado etc.) é aconselhavel, devendo ser feito sempre em conexao com o registro numérico, para que o estudante possa lhe atribuir
sentido.

O estudante que assinala esta alternativa demonstra ndo reconhecer o valor posicional dos algarismos, por isso nao seleciona adequadamente
a decomposicao de 8 579 por meio de adi¢coes e de multiplicagoes. Ele escreve multiplicagdes por 10, exceto no caso do algarismo que ocupa
D as unidades, reunindo, ainda, a unidade de milhar com a centena. E recomendavel oferecer a esse estudante estimulos diversos para ampliar a
compreensao do sistema de numeracao e dos processos de decomposi¢ao e de composicao. O uso de materiais manipulaveis (dbaco, material
dourado etc.) é aconselhavel, devendo ser feito sempre em conexao com registro numérico, para que o estudante possa lhe atribuir sentido.
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CADERNO 2 ITEM

Habilidade Mapas de Foco: EFO4MAOQ3

Tia Dalva saiu de casa para vender pastéis e levou certa quantia na
carteira. Durante o dia, ela consequiu arrecadar o total de RS 176,00
com as vendas. Na ida e na volta, ela gastou um total de RS 18,00

Descritor: Resolver problemas que envolvam com passagens de onibus. Ao chegar em casa, verificou que tinha a
adicdo e/ou subtragdo com numeros naturais. quantia de RS 217,00.
Tipo de item: Resposta curta registrada. Tia Dalva saiu de casa com quanto dinheiro em sua carteira?
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Gabarito comentado:

A resposta correta € que tia Dalva saiu de casa com R$ 59,00 em sua
carteira. Esse € um problema que envolve o campo conceitual aditivo em
um processo de transformagao de uma quantidade inicial - desconhecida
- para uma quantidade final - conhecida. Isso demanda do estudante

a percepcao da reversibilidade das operagdes concretas de adicionar

e de retirar, que se espelha, conceitualmente, no fato de que a adigao

e a subtracao sao operacoes inversas. Para resolver, € possivel que o
estudante busque alguma forma de registro que lhe permita visualizar a
transformacao ocorrida, tal como:

+176 18
-176 +18

)
v
oV
v

217

A partir da percepc¢ao da estrutura da transformacao, registrada ou nao, o
estudante podera encadear de diferentes modos os calculos necessarios.
Por exemplo:

Modo 1 Modo 2 Modo 3
176 — 18 =158 217 - 176 = 41 217 + 18 =235
217 - 158 =59 41+18 =59 235-176 =59

No trabalho com resolugao de problemas, € muito importante que os
estudantes compartilhem diferentes formas de registro e de resolucao
correta. Também é pertinente analisar e discutir as resolugdes incorretas
coletivamente. Isso amplia a compreensao e o repertorio de todos.

9 10 1N 12 13

Parametros para a interpretagao de respostas

- 217 4+ 18 = 235. Tia Dalva saiu de casa com R$ 235,00 na carteira.

Essa resposta sugere que o estudante apenas considera parte das
informacodes do problema, relativas ao gasto de tia Dalva com as pas-
sagens de Onibus. Ignora, entretanto, o que ela arrecadou ao longo do
dia. Nesse caso, pode ser importante pedir ao estudante que revisite
0s acontecimentos que compdem a narrativa do problema, bem como
que ele seja estimulado a fazer alguns registros esquematicos desses
acontecimentos.

= 217 - 176 = 41. Tia Dalva saiu de casa com R$ 41,00 na carteira.

Essa resposta sugere que o estudante apenas considera parte das
informacdes do problema, relativas a quantia que tia Dalva arrecadou ao
longo do dia. Ignora, entretanto, o que ela gastou com as passagens de
onibus. Nesse caso, pode ser importante pedir ao estudante que revisite
0s acontecimentos que compdem a narrativa do problema, bem como
que ele seja estimulado a fazer alguns registros esquematicos desses
acontecimentos.

- 176 - 18 = 158. Tia Dalva saiu de casa com RS 158,00 na carteira.

Essa resposta sugere que o estudante possivelmente nao compreendeu
globalmente o problema. Ele subtraiu 18 de 176, indicando que identifi-
cou o gasto e a arrecadagao, mas que nao percebeu ou que nao soube

4‘& reuna
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como lidar com a transformagao de uma quantidade desconhecida
para uma conhecida. Nesse caso, além de trabalhar a compreensao do
problema, bem como formas de registro que ajudem na visualizagao da
transformacao ocorrida, é importante que esse estudante tenha oportu-
nidades de reconhecer adicao e subtracao como operagoes inversas.

- 217-18=199
199 + 176 = 375. Tia Dalva saiu de casa com RS 375,00 na carteira.

O estudante que da essa resposta pode ter compreendido a estrutura
da transformacgao:

+176 18

? ?

v
v

217

Porém, ndo sabe como reverter o esquema por meio das operagoes
inversas, entdo simplesmente realiza as operacdes registradas. E impor-
tante que esse estudante tenha oportunidades de reconhecer adi¢ao e
subtragao como operagdes inversas.
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CADERNO 2

Gabriela quer comprar o carro anunciado a sequir, mas ainda |he faltam RS 24 000,00.

EF04MAO06

Resolver problemas de multiplicacao
relacionados a ideia de adi¢do de partes iguais,
organizagao retangular e proporcionalidade.

Resposta curta registrada.

RS 73.890

Gabriela planeja, entdo, economizar RS 1 500,00 por més, por um ano, a fim de comprar o carro.
Supondo que o carro nao mude de valor, o plano de Gabriela funcionara para que ela compre o carro?
Explique.

14
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Gabarito comentado: O estudante respondeu corretamente, demonstrando compreensao do
problema e habilidade para realizar adi¢ées por meio do agrupamento
A resposta correta € que o plano de Gabriela nao funcionara, porque ela sucessivo de parcelas, embora nao tenha utilizado a multiplicagao. Isso
consequira economizar o total de R$ 18 000,00, menos do que ela precisa sugere que ou ele ndo associa a multiplicagao a adi¢ao de parcelas
para comprar O carro. iguais ou ndo se sente confiante para realizar a multiplicaco. E reco-
mendavel fazer intervengdes no sentido de que o estudante se familia-
Esse problema envolve, essencialmente, a ideia de adicao de parcelas iguais, rize tanto com as ideias da multiplicagio quanto com as estratégias de
podendo ser resolvido por meio da multiplicagao 12 x 1 500 = 18 000. Ha, execucao de operacio.

porém, outras exigéncias, secundarias quanto a complexidade, que sao: o
conhecimento de que o ano tem 12 meses e a comparagao do resultado da
economia mensal com o valor faltante.

> 1500 O plano de Gabriela nao vai funcionar, porque
RS 18 000,00 é muito menos que R$ 73 890,00.

X 12
Parametros para a interpretacao de respostas 3000 O es'tudante demonstra c‘ompreen'sa.o daNS |c!e|a§ p~r|n—
cipais do problema, associa a multiplicagao a adicao de
1500 + parcelas iguais e, ainda, realiza corretamente a multi-
18 000 plicagao. Entretanto, a resposta evidencia que nao se
> atentou a informagao de que Gabriela precisava de
R$ 24 000,00, e ndo de R$ 73 890, que é o valor total
1500 +1500 +1500 +1500 ¥1500 ¥1500 +1500 +1500 +1500 +1500 +1500 +1500 do carro.

3000 3000 3000 3000 3000 3000 A discussao dos problemas propostos e suas possiveis resolugoes &
\/ \/ \/ importante para que o estudante amplie gradativamente sua capacida-
de de atengao aos detalhes.

12000

- O plano de Gabriela n&o vai funcionar, porque R$ 1500,00 € muito
menos que R$ 24 000,00.
18000 d

O estudante demonstra que nao leu ou que nao compreendeu ade-

|
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O plano de Gabriela ndo vai funcionar, porque faltara dinheiro. quadamente o problema, ignorando que Gabriela planejou economizar :
|

continua...
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R$ 1500,00 por més ao longo de 12 meses. Nesse caso, é recomen-
davel fazer intervencdes, nas quais o estudante tenha de explicar o
problema com suas proprias palavras, confrontando sua versao com a
dos colegas e com a leitura do enunciado.

> 1500
X 12

3000

1500 +
45000

O plano de Gabriela nao vai funcionar, porque
RS 4 500,00 n3o sera suficiente.

O estudante demonstra que leu e que compreendeu
adequadamente o problema, além de associar a
multiplicagdo a adicao de parcelas iguais. Entretanto,
ao efetuar a multiplicagao por meio do algoritmo
tradicional, ndo deslocou para a esquerda a parcela
oriunda de 10 x 1 500. Isso mostra que ele nao reco-

nhece o valor posicional do algarismo 1 (do 12) durante a implementa-
¢ao. Nesse caso, é importante retomar o algoritmo da multiplicacao,
explicando o significado de cada etapa, em conexao com as caracteris-
ticas do sistema de numeragao decimal.
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Habilidade Mapas de Foco: EFO4MAQ7

Descritor: Efetuar divisao, utilizando algoritmos
por estimativa (algoritmo americano) ou outro
algoritmo, com até dois algarismos no divisor.

Tipo de item: Resposta curta registrada.

Caderno 2

12

13

7

ITEM

Efetue a divisdo de 624 por 12 e deixe registrado como vocé realizou essa operagao.

17
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Gabarito comentado: Entretanto, o estudante nao chega ao quociente exato, apenas a uma
estimativa. Isso indica que ele ndo consegue completar a estratégia de
Espera-se que os estudantes consigam efetuar a divisao, utilizando calculo pela qual optou, observando que, no 24, caberia mais duas vezes
algoritmos por estimativa (algoritmo americano) ou outro algoritmo com o 12. Uma hipdtese adicional, que precisa ser investigada, é se o estudan-
até dois algarismos no divisor. te ndo conhece ou nao sabe realizar algoritmos usuais da divisao.

624112 624 )12

-600/50 -6 OJ, 92 D 126126126124124 124124124 124 124124 124124124124 12412412412412224.0
N A
024|_2* 24 12+124124125124125124 124124 124124124 12412412512412+124 124127240 -4-8 vezes
24|52 -24 12412412412412412512412+124 124124124125 144

0 00

(

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

! A resposta sugere que o estudante compreende o significado da divi-
: sao, embora nao saiba executa-la. Mas ndo sabendo realizar a divisao
| ou utilizar a multiplicacao para fazer estimativas do quociente, opta

| por adicionar um grande numero de parcelas iguais ao divisor. A inefi-
| ciéncia da estratégia pode ter induzido ao erro. E importante ampliar as
[ Parametros para a interpretagao de respostas estratégias de calculo desse estudante por meio da discussao coletiva
: de diferentes modos de realizar as operagoes.

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

(

> 10x 12 =120

100 X 12 = 1200 2> 624— 12 Essa resposta revela um erro de multiplicagao em

50x 12 = 600 T2 n  umadas etapas do algoritmo adotado. E possivel
ﬂ. +0 que o erro reflita um lapso de atengao. Mas,

24— 2% globalmente, o estudante demonstra que conhece

o algoritmo que adota para realizar a divisao.

624 + 12 = 50 e pouco

Essa resposta sugere que o estudante compreende o significado da divi- '24' 4'2

-

sao e que consegue implementar estratégias de calculo coerentes com O 0
esse significado, associando-a a sua operagao inversa, a multiplicagao.
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ITEM

Thais tem uma pizza de brinquedo, que vem dividida em fatias iguais.

CADERNO 2

Habilidade Mapas de Foco: EFO4MAQ9

Descritor: Ler e representar as fragoes unitarias
mais usuais (1/2, 1/3, 1/4, 1/5, 1/10 e 1/100),
usando diferentes recursos, associando-as a
ideia de parte de um todo.

Tipo de item: Selegao de resposta Unica com
quatro alternativas.

Na sua brincadeira de faz de conta, ela deu um desses pedacos para a boneca Lili.

Qual fragao da pizza Thais deu a Lili?

1
A —
2
1
B —
6
1
o —
4
6
D —
]
. y,
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Parametros para a interpretacao de respostas

Gabarito:

O estudante que assinala esta alternativa nao associa a representacao visual das fragoes unitarias a sua represen-
tacdo numérica. Uma hipotese é a de que conhece apenas a fragao ¥ e, que, por isso, a assinalou. Outra hipotese é

A a de que nomeie imprecisamente as partes de um todo, chamando-as indistintamente de “metades”, que associa a
representacao 5. Quaisquer dessas suposi¢oes indicam pouca familiaridade com as fragoes e demandam interven-
¢Oes amplas para o desenvolvimento desse conceito.

O estudante que acerta a questao, assinalando a alternativa B, demonstra reconhecer o valor posicional dos
algarismos, que toma por base para O estudante que acerta a questao, assinalando a alternativa B, associa a
representacao visual e a representagcao numeérica da fragao 1/6, reconhecendo que o denominador quantifica as
partes em que o todo foi dividido.

O estudante que assinala esta alternativa talvez reconheca apenas as fragdoes que se originam da divisao de um
todo em duas metades (1/2), e de cada uma delas em outras duas metades (1/4), uma vez que essa operagao
concreta pode ser usual em alguns contextos. Entao, ele pode apenas ter associado, visualmente e de forma

C imprecisa, um pedaco da pizza de brinquedo a fragao 1/4. Nesse caso, o estudante nao compreende a represen-
tacdo numérica das fracdes e ndo associa o denominador a quantidade de partes em que o todo foi dividido. E
recomendavel retomar conceitualmente o tema, em conexao com o que o estudante ja sabe, esclarecendo a
ideia de “parte” e de “todo”, bem como o significado do numerador e do denominador de uma fragao.

O estudante que assinala esta alternativa possivelmente identifica que o todo (pizza) foi dividido em 6 partes
D iguais, embora nao domine a representagao numérica das fragoes, tendo invertido numerador e denominador.
Nesse caso, é recomendavel uma intervencao direta que esclarega o equivoco.
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CADERNO 2

1 Item 7

Habilidade Mapas de Foco: EFO4MA15

Descritor: Determinar o numero desconhecido
que torna verdadeira uma igualdade que
envolve as opera¢oes fundamentais com
numeros naturais.

Tipo de item: Resposta curta registrada.

9

10

1

12

13

7

ITEM

Na igualdade abaixo, o simbolo de interrogagao esconde um numero.

1050 + Q +3200 =7 660

Se a igualdade é verdadeira, qual é o numero escondido?

21
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Gabarito comentado:

A resposta correta € 3 410. Para chegar a esse valor, é esperado que

o estudante perceba que precisa fazer uso da operacao inversa da que
aparece no primeiro membro da igualdade. Se ele esta procurando um valor
que, somado a 3 200, resulta em 7 660, entdo precisara fazer:

7660 — 3200 =4 460

Entao, o nimero escondido é tal que, somado a 1050, resultara em 4 460.
Novamente, usando a operagao inversa:

4460 - 1 050 = 3 410.

Outro modo de pensar, que conflui para os mesmos calculos, é com base
na ideia de equilibrio. A igualdade é vista como uma balanca que precisa ser
mantida equilibrada. Entao, ao retirar um peso/valor de um dos membros,
deve-se fazé-lo também no outro membro.

Parametros para a interpretacao de respostas

- 7660+1050=8710

O estudante adiciona o valor do sequndo membro a primeira parcela da
adicao presente no primeiro membro da igualdade. Essa resposta sugere
que ele tenta aplicar as operagoes indicadas sem compreensao do signi-
ficado da igualdade e sem relacionar as operagoes inversas. Nesse caso,
é recomendavel retomar igualdades mais simples. E possivel fazer essa
retomada com igualdades em que todos os numeros sejam conhecidos,

22

1

9

9 10 1N 12 13

ora escondendo um deles, ora outro, propondo o desafio de encontrar
as operacoes que permitiriam recupera-los. Também podem ser elabo-
rados e propostos jogos relacionados as operagoes inversas.

7660-1050=6610

O estudante utiliza a operagao inversa, mas demonstra nao saber lidar
com a complexidade imposta pelo fato de haver uma adicao com trés
parcelas envolvendo o nimero desconhecido no primeiro membro da
igualdade. Assim, ele deixa a solucdo incompleta. E recomendavel, nesse
caso, discutir estratégias que permitam lidar com essa complexidade, por
exemplo, lancar mao da propriedade comutativa da adicao.

(1050 +7?+3200=?+1050+ 3200 = ? + 4 250)

7 660 — 3200 =4 460

O estudante utiliza a operacao inversa, mas demonstra nao saber lidar
com a complexidade imposta, pelo fato de haver uma adi¢do com trés
parcelas envolvendo o numero desconhecido no primeiro membro da
igualdade. Assim, ele deixa a solucdo incompleta. E recomendavel, nesse
caso, discutir estratégias que permitam lidar com essa complexidade,
como langar mao da propriedade comutativa da adigao.

(1050+?+3200=?+1050+3200="?+4250)

4‘& reuna
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ITEM
& Iltem 8 , , ,
“Sou um solido geomeétrico com 10 veértices, 15 arestas e 7 faces. Em qual das alternativas abaixo estou
. sendo representado?”

Habilidade Mapas de Foco: EFO4MA17

Descritor: Reconhecer prismas e piramides, A) _ B) D)

sabendo diferencia-los por meio de seus

atributos.

Tipo de item: Selegao de resposta Unica com

quatro alternativas.

\. J

23
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Parametros para a interpretacao de respostas

Gabarito:

O estudante que assinala esta alternativa nao identifica adequadamente o nimero de faces, de arestas e de vértices da pirdmide representada (6 vértices, 10 arestas,
6 faces). Além disso, desconhece diferencas de regularidade quantitativa desses atributos nas piramides e nos prismas. Nas piramides, a quantidade de arestas é
sempre par (o dobro da quantidade de lados do poligono da base), enquanto, nos prismas, a quantidade de arestas é sempre um nimero multiplo de trés (o triplo do

A numero de lado do poligono da base). Nas piramides, o nimero de faces é sempre igual ao nimero de vértices. Nos prismas, a quantidade de vértices é sempre par (o
dobro do numero de vértices da base). O reconhecimento dessas diferengas permitiria eliminar as piramides.

Nesse caso, € importante proporcionar multiplas oportunidades, ndo apenas para assegurar que o estudante consiga contar corretamente faces, vértices e ares-
tas dos solidos geomeétricos, mas que consiga observar as regularidades desses atributos nas piramides e nos prismas.

[

[

|

|

[

|

|

|

[

|

|

[

|

|

[

|

|

[

| O estudante que assinala esta alternativa ndo identifica adequadamente o nimero de faces, de arestas e de vértices do prisma representado (6 vértices, 9
| B arestas, 5 faces). Possivelmente nao reconhece a regularidade desses atributos nos prismas, por exemplo, que o numero de vértices é sempre o dobro do
' numero de vértices da base. Assim, um prisma de base triangular, como o que €é representado nesta alternativa, jamais poderia ter 10 vértices.
|
|
|
[
|
|
[
|
|
[
|
|
|
|
|
|
[
|
\

O estudante que acerta a questdo, assinalando a alternativa C, reconhece o prisma de base pentagonal por meio da quantificagdo de seus vértices, de suas
faces e de suas arestas. Ele pode apenas ter feito a contagem corretamente ou, em uma hipotese alternativa, pode reconhecer propriedades, tal como a que
garante que a quantidade de vértices de um prisma é o dobro da quantidade de vértices da base. Nesse ultimo caso, a informacao de que o sélido tem 10
vértices ja o teria levado ao prisma de base pentagonal, sendo possivel apenas conferir o restante dos atributos.

O estudante que assinala esta alternativa nao identifica adequadamente o nimero de faces, de arestas e de vértices da piramide representada (7 vértices, 12
arestas, 7 faces). Além disso, desconhece diferencas de regularidade quantitativa desses atributos nas piramides e nos prismas. Nas piramides, a quantidade
de arestas é sempre par (o dobro da quantidade de lados do poligono da base), enquanto, nos prismas, a quantidade de arestas € sempre um numero multiplo

D de trés (o triplo do numero de lado do poligono da base). Nas piramides, o nimero de faces é sempre igual ao numero de vértices. Nos prismas, a quantidade
de vértices € sempre par (o dobro do numero de vértices da base). O reconhecimento dessas diferencas permitiria eliminar as piramides.

Nesse caso, é importante proporcionar multiplas oportunidades, nao apenas para assegurar que o estudante consiga contar corretamente faces, vértices e
arestas dos solidos geométricos, mas que observe as regularidades desses atributos nas piramides e nos prismas.
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Material necessario para aplicagao

Habilidade Mapas de Foco: EFO4MA18

] Um circulo de papel para cada aluno.

] Lapis de cor.

Descritor: Identificar angulos retos em
poligonos de modos diversos (dobradura, === 00— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —

esquadro ou softwares). Protocolo de aplicagao:

Tipo de item: R i . . . .
'po de item: Resposta curta registrada —> Distribuir um circulo de papel para cada estudante, previamente recortado pelo professor.

- Pedir que dobrem o circulo ao meio e, depois, novamente ao meio, obtendo um quarto de
circulo:

esquadro, que serve para medir se os angulos sao retos, maiores ou menores que um angulo
reto. Desenhar na lousa:

D o X

Angulo reto Angulo maior que o reto Angulo menor que o reto

- Demonstrar o uso do esquadro de papel em objetos tais como a capa de um livro, ou em
figuras geométricas desenhadas na lousa.

[
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
' —> Mostrar que o angulo obtido nesse quarto de circulo é reto, que podera ser usado como um
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
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Gabarito comentado:

A figura a sequir representa um quebra-cabeca antigo chamado Tangram.
Ele é composto por sete formas geométricas que, no desenho, estao for-
mando um quadrado.

Usando o seu esquadro de papel, mega todos os angulos internos das for-
mas que compdoem o Tangram e pinte apenas os angulos que forem retos.

Espera-se que o estudante consiga distinguir, mesmo com os poligonos
justapostos no Tangram, os angulos internos de cada um deles, bem como,
ainda, identificar os angulos retos, usando o esquadro de papel, quer os lados
dos angulos estejam nas posigoes vertical e horizontal, quer estejam em
outras posigoes.
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Parametros para a interpretacao de respostas

Esta resposta sugere que o estudante nao usou o esquadro de papel,
mas reconheceu os angulos retos no quadrado, por ter familiaridade
> com essa figura, assim como no triangulo retangulo em que os catetos
ocupam as posigoes vertical e horizontal. Nesse caso, € importante as-
segurar que o estudante use corretamente o esquadro e que reconhega
angulos retos em uma variedade maior de situagoes.

Esta resposta sugere que o estudante nao consegue analisar o Tangram, >
reconhecendo, individualmente, cada poligono que o compde e seus

respectivos angulos internos. Assim, o estudante assinala os angulos

retos do quadrado composto pelas pecas, ou porque conhece a pro-

priedade de que o quadrado tem angulos retos, ou porque mediu esses

angulos corretamente com o esquadro de papel.

E recomendavel, nesse caso, explorar o Tangram, por meio de outras
atividades, em que as pegas possam ser movimentadas para compor
outras figuras.

Esta resposta sugere que o estudante nao usou o esquadro de papel,
mas reconheceu os angulos retos no quadrado, por ter familiaridade
com essa figura. Nesse caso, &€ importante assegurar que o estudante
use corretamente o esquadro e que reconhega angulos retos em uma
variedade maior de situagoes.
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Habilidade Mapas de Foco: EFO4MA?20

Descritor: Estimar comprimentos ou massas,
identificando e utilizando as unidades de
medida usuais mais adequadas.

Tipo de item: Selegao de resposta Unica com
quatro alternativas.

Caderno 2

7

ITEM

Qual das alternativas apresenta a medida que mais se aproxima da altura usual da porta de uma sala?
A) 210 milimetros.
B) 210 centimetros.
Q) 210 metros.

D) 210 quildmetros.

28
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Parametros para a interpretacao de respostas

Gabarito:

O estudante que assinala esta alternativa possivelmente nao consegue relacionar o
milimetro com outras unidades de medida de comprimento como o centimetro. Se sou-
besse que 210 mm sao 0 mesmo que 21 cm, poderia se apoiar na percepgao intuitiva do

A centimetro que talvez tenha (em funcao das proprias atividades escolares) para observar
gue uma porta nao poderia ter tal altura. Por isso, € recomendavel que esse aluno tenha
oportunidade de se familiarizar com a relagao entre as unidades de medida de compri-
mento mais usuais.

(

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

[ O estudante que acerta a questao, assinalando a alternativa B, provavelmente reco-
! B nhece a relagao entre o metro e o centimetro, verificando que 210 centimetros sdo
| . . < . .
| um pouco maior que 2 metros, medida padrao de portas de areas internas.
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O estudante que assinala esta alternativa nao estima adequadamente comprimen-
tos, possivelmente porque nao tem percepgao intuitiva do metro, uma das unidades

Cc de medida de comprimento mais utilizadas no cotidiano. Por isso, é recomendavel
propor a esse estudante atividades que envolvam o uso do metro de barbante ou o
uso da fita métrica.

O estudante que assinala esta alternativa provavelmente desconhece a relagao
entre o metro e o quildmetro, revelando pouca familiaridade com essa ultima uni-

D dade, que é utilizada, em geral, para medir longas distancias. E importante ampliar o
repertorio desse estudante, nesse caso, colocando-o em contato com situagdes em
que o quildbmetro seja utilizado de forma significativa.
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Habilidade Mapas de Foco: EF04MA22

Descritor: Fazer estimativa de duracao de
intervalos de tempo em horas, minutos e
segundos.

Tipo de item: Selegao de resposta Unica com
quatro alternativas.

Caderno 2

7

ITEM

Imagine que vocé esta em um parque de diversoes, na fila da montanha-russa. Na sua frente, ha 50 pes-
soas. Os carrinhos da montanha russa saem de 5 em 5 minutos, levando 5 pessoas de cada vez.
Quanto tempo vocé ficara na fila?

A) 5 minutos.

B) 50 minutos.

(O 250 minutos.

D) 5 horas.
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Parametros para a interpretacao de respostas

Gabarito:

O estudante que assinala esta alternativa nao leu ou nao compreendeu adequadamente o enunciado. Pode ter
A assinalado essa alternativa apenas porque ela repete uma medida de tempo citada explicitamente no enuncia-
do. E recomendavel reler e discutir o enunciado com o estudante.

O estudante que acerta a questao, assinalando a alternativa B, observa que precisa contar quantos
B grupos de cinco pessoas estao na fila a sua frente. Como sao 10 grupos (50 + 5), cada um entrando no
brinquedo a cada 5 minutos, ele notara que tera de esperar 10 vezes 5 minutos.

O estudante que assinala esta alternativa possivelmente contabilizou o tempo como se cada uma das

50 pessoas da fila entrasse no brinquedo a cada 5 minutos. Assim, para cada pessoa, ele teria de esperar

5 minutos: 50 x 5 minutos = 250 minutos. Esse aluno, entretanto, possivelmente nao percebeu que 250
C minutos equivalem a mais de 4 horas, tempo improvavel para o contexto colocado.

E recomendavel discutir o enunciado com o estudante, alertando-o para o trecho que diz “levando 5
pessoas de cada vez”. Ainda, é importante adotar a verificacao da plausibilidade das respostas como uma
pratica na resolucao de problemas.

O estudante que assinala esta alternativa possivelmente nao consegue estimar o tempo que teria de ficar
na fila, utilizando de forma correta as informacdes dadas no enunciado. E possivel que ele associe a situ-

D acao a um sentimento de impaciéncia e que faca uma estimativa subjetiva de que o tempo seria muito
longo. E importante assegurar que esse aluno aborde o enunciado de forma mais racional, sistematizando
as informagdes de modo a conseguir relaciona-las para chegar a uma estimativa plausivel.
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Habilidade Mapas de Foco: EFO4MA?26

Descritor: Identificar, entre eventos aleatorios
cotidianos, aqueles que tém maior chance de
ocorréncia.

Tipo de item: Resposta curta registrada.

Caderno 2

7

ITEM

Em um saquinho, ha 2 bolinhas verdes, 3 bolinhas amarelas e 3 bolinhas azuis.

Com esse saquinho, Ana e Pedro inventaram um jogo. Cada um escolheria uma cor e, depois, sorte-
ariam uma bolinha, sem olhar. Numa dada rodada, Ana escolheu a cor amarela e Pedro, a azul. Qual
deles tera maior chance de ganhar essa rodada? Por qué?
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Gabarito comentado:

As duas criangas tém a mesma chance de ganhar, porque ha a mesma
quantidade de bolinhas amarelas e azuis; trés de cada.

O estudante que responde corretamente reconhece que a chance de sair
uma bolinha de determinada cor aumenta ou diminui com a quantidade de
bolinhas dessa cor no saquinho.

Parametros para a interpretacao de respostas

— Ana tem maior chance de ganhar essa rodada, porque as bolinhas ama-
relas estao mais concentradas na parte de cima do saquinho.

Essa resposta sugere que o estudante nao aborda o problema de um
modo matematico. Provavelmente ele nao estabelece relagao entre a
chance e a quantidade de bolinhas de determinada cor. Por essa razao,
busca outros critérios, como a configuragao do desenho meramente
ilustrativo do enunciado, sem se atentar para a aleatoriedade do sorteio.

E oportuno propor atividades que envolvam sorteios e jogos de azar, em
que se diferenciem empiricamente, os fatores que afetam ou que nao
afetam a chance de ocorréncia dos eventos aleatorios.

9 10 M 12

- Pedro tem maior chance de ganhar essa rodada, ha mais bolinhas azuis

do que verdes.

Essa resposta sugere que o estudante associa corretamente a chan-
ce a quantidade de bolinhas. No entanto, ele nao leu corretamente o
enunciado, uma vez que Ana escolheu a cor amarela, e ndo a cor ver-
de. Nesse caso, € recomendavel fazer uma intervengao direta, alertan-
do-o para o equivoco.

Os dois tém a mesma chance de ganhar, porque depende de sorte.

Essa resposta sugere que o estudante nao reconhece a existéncia de
fatores que podem influenciar a ocorréncia de eventos aleatorios. E
provavel que a aleatoriedade, para esse estudante, seja equivalente a
total falta de previsibilidade.

E oportuno propor atividades que envolvam o registro da frequéncia
de diferentes eventos que podem resultar de um fenémeno aleatorio,
para que se observe que existem tendéncias que diferenciam suas
chances de ocorréncia.

reuna
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CADERNO 2

Habilidade Mapas de Foco: EFO4MA27

Descritor: Analisar dados expressos em tabelas
simples ou de dupla entrada e em graficos de
colunas ou pictéricos.

Tipo de item: Selecao de resposta Unica com
quatro alternativas.

7

ITEM

Numa roda de conversa, em uma turma de 4° ano, os alunos refletiram sobre os sentimentos de alegria
ou de tristeza que experimentaram em diversas situagoes. Com as respostas que deram, montaram a
seguinte tabela:

SITUACAO

Aprender algo novo em aula.

Brincar na hora do intervalo.

Fazer licao de casa.

Ficar doente e ter de faltar a aula. 3 4 12 14
7

Chatear o pai ou a mae. 2 1 14 1

Considerando toda a turma, qual é a situagao que entristece a maior quantidade de estudantes?
A) Brincar na hora do intervalo.
B) Fazer licao de casa.
Q) Ficar doente e ter de faltar a aula.

D) Chatear o pai ou a mae.
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Parametros para a interpretacao de respostas

Gabarito:

O estudante que assinala esta alternativa talvez tenha lido incorretamente o enunciado, assina-
lando a situagao que alegra a maior quantidade de estudantes. Nesse caso, recomenda-se uma
intervencao direta, alertando para o equivoco.

O estudante que assinala esta alternativa nao analisa adequadamente a tabela de dupla
entrada. Uma hipotese € a de que, depois de descartar, corretamente, as duas primeiras situ-
acoes, ele tenha esquecido qual era a demanda original, assinalando a situagao que, entre as
trés restantes, alegra a maior quantidade de estudantes. Recomenda-se investigar o racioci-
nio do estudante, perguntando-lhe diretamente como pensou para resolver a atividade.

O estudante que assinala esta alternativa indica a segunda situagao que mais entristece os
estudantes da turma. E possivel que, apos descartar, corretamente, as trés primeiras situ-
acoes, ele tenha errado a soma de meninos e de meninas para cada uma das outras duas.
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Recomenda-se revisar os calculos do estudante.

SITUAGAO
O estudante que acerta a questao, assinalando a alternativa D, reconhece que precisa anali-

sar os dados das duas colunas da esquerda. Entao, descarta as duas primeiras situagoes, em

funcao da baixa frequéncia com que entristecem meninos e meninas. Depois, descarta tam-

bém a terceira situagao, uma vez que é facil observar que ambas as frequéncias (meninos e inca

meninas) sao menores que nas duas ultimas situagoes. Por fim, o estudante soma meninos Fazer licdo de casa.
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e meninas que se entristecem com as duas Ultimas situa¢oes ou simplesmente observa que,

Ficar doente e ter de faltar a aula.

nessas somas ha uma parcela comum (o 14), tendo maior frequéncia total a situagao cuja

: i Chat i ae.
outra parcela é maior (17 > 12). atearoparouamae
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